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POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.
A debreczenl és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Magjaién naponkint, péntek éa vasárnap kivételével.

Hétfő, junius 9.
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A tegnapi nap.
Debreuzen, jun. 9-én.

Tegnap fogadtuk s hallgattuk meg 
jelöltjeinket, br. Prónay Gábort, br. Orbán 
Balázst és Thaly Kálmánt.

Kagy nap volt a tegnapi fogadtatás, 
napja nem csupán Debreczennek, de az egész 
Magyar Haza független polgárságának.

Debreczentöl várják az ország mind a 
négy tája felöl a jelszó kiadását, Debre­
czentöl az első döntő és határozó ütközet 
megnyerését — és a tegnapi nap a leg­
biztosabb reményt nyújtotta arra nézve, 
hogy a magyar haza függetlenségének, ön­
állóságának alapelvén álló párt itt, a füg­
getlenségi eszme anyavárosában, teljes és 
hatalmas diadalt fog kivívni.

Mert a tegnapi fogadtatás, részleteinek 
nagyszerűségére, az abban résztvevő nép 
óriási számára nézve s kivált az egész 
mozgalmat eltöltő lelkesedés tekintetében 
valóban megnyugtathatta a siker felet 
talán még aggódó, az iránt még kétségben 

levő sziveket.
Nem tudjuk, mit csodáljunk inkább : 

ezen hatalmas pártmozgalom óriási arányait, 
vagy a lefolyásában nyilatkozó méltóságot 

és rendet ?
1878-ban, mikor Tisza Kálmán meg­

bukott, nagyszerű volt a jelöltek fogadta­
tása : bandérium, nagy nóptömeg volt akkor 
is. De egybehangzó vélemény az, hogy a teg­
napi fogadtatásnak nincsen párja a megelőző 
választási mozgalmak egyikében sem.

Tegyük hozzánincs példa az ország­
ban a nép-lelkesedés ily impozáns nyilat­
kozására, erre nem képes más város, csak 
is ős Debreczenünk, a mely elmondhatja 

magáról a népdallal, hogy >a kit én sze­
retek, meg van az szeretve !<

Ilyen tüntetést parancsszóra össze­
hozni, — mondva csinálni nem lehet :
ilyenre csak oly jómódú és független pol­
gárok testületé képes, a minők kepezik 
Debreczen sz. kir. városának zömét. S a
mely lakosság ily hatalmasan tudja nyilvá­
nítani ragaszkodását, lelkesülósót elvei s 
ezen elvek képviselői iránt: az előtt ka­

lapot emelünk!
Mintegy hirtelen, egész váratlanul fel­

tűnő meteor — oly hatással lehetett a teg­
napi csoda látomány azokra, a kik pártunk­
ról azt hitték, hogy alszunk és talán le is 
maradunk a választási mozgalmak gyors­
vonatáról. Pedig mi csak lassan működ­
tünk és — biztosan! Éber létezésünk 
tegnapi első ténye egy külföldi előtt meg 
foghatatlan, sohasem képzelt valami let 
volna: nekünk pedig olyas valami, a mi 
(mint az I. kér. t. szabadelvű jelöltjének, 
egyszerre pünköst és hasvét, vagyis: a 
régi lelkesedés feltámadása 
függetlenség szent lelkének leszállása

Halvány másolat az csupán, a mit 
egy toll irhát arról a nagy mozzanatról, 
melyben húszezer embernek volt része 

és érdeme.
Mégis megkísértjük az ünnepély leirá 

sát, melynek első mozzanata volt a kö­

vetkező :
Az ünnepély színtere.

D. u. jóval két óra előtt már készen állott 
a Nagy templom előtti téren, a várva várt 
vendégeink számára előkészített szónoki emel­
vény. Szép biborszin volt az, aranynyal díszítve; 
az egészet a polgári érdemeket jelképező 
cserkoszoruk borították. Nagyon szép 
látványt nyújtott ezen emelvény; nem csoda, 
mert B o r á n d ur, színházunk híres gép­
mestere teremtette össze. A csaknem szemközt 
fekvő Hajdú-házon pedig ott lengett a Thaly 
Kálmán lobogója, melyei ferenezvárosi választói 
tisztelték meg, s a melyről ő azt ^rte, hogy 
„szemfő dó je 1 e e n d.“ A zászlót derék 
elv- és polgár-társunk, Rechtnitz Frigyes Bódog 
ur tűzte ki elsóemeleti lakásának er y re 
s ezáltal nagyban emelte az összbenyomást.

És hogy az ünnepély színhelyéül a n agy­
templom előtti tért választottuk, az nagyon

helyesen történt: református és függetlenségi, 
kettős hitvallásunk forrása előtt hangzának 
a mi meggyőződésünk kijelentései!

A gyülekezés.
Két órakor e tér már nem volt névtelen.

Ekkor már sok ember nézte az ünnepélynek 
egyre-másra mind jobban kifejlődő mozzanatait.

Először két-három banderista szállingó­
zott s kezdett sorakozni a szerkesztőségünket 
is magába foglaló Vecsey-ház elé.

Köztük eddig szabadelvű-pártiaknak hitt 
polgártársaink derék fiai, kiket a közlelkese­
dés áradata jóformán az utolsó perezben ra­
gadott magával és sorakoztatott azon díszes 
csapathoz, melyet városunk legjobb polgárain 
kívül ifjú társaik szinejava képezett.

Idő vártáivá egymásután érkeztek meg 
az egyes csapatok s 3 óra előtt már teljes 
számban, tömött sorokban állott fenn — szebb- 
nél-szebb lobogók árnyékában, a 400 tagú, 
gyönyörű bandérium. J e n e y József ur, par­
tunk egyik volt elnöke vezérelte azt s oldalán 
fia, J e n e y Miklós ur, pártunk-e fáradhatla- 
nul lelkes és buzgó tagja és Rab Zoltán ur, 
Rab László párt alelnök ur fia, diszmagyar 
ruhában, délezegen ülték meg a paripát.

Évek óta sem látott Debreczen ilyen 
nagy, ilyen szép bandériumot!

Egymásután érkeztek meg a kocsik, s 
nagy feltűnést keltett kivált az a három ötlo­
vas magyar szekér Úry Mihály, Kálmán András 
és Kozma János urak tulajdona, a melyeknek 
feladata volt a jelölt urak beszállítása. Pompás 
kis fogatok voltak, a minők megint nem te­
amnek minden bokorban.

És akkor már a házak fel voltak lobo- 
gözva — az ablakok megtelve bámuló közön­
séggel — az utczákon pedig hullámzott a nép 
s maga az időjárás is belevegyült a hatalmas 
ünnepély tiszta és háboritlan összhangjába; 
mindvégig derült volt, hogy kívánni sem lehe­
tett különbet.

Három órakor aztán felharsant a Rákóczy- 
induló, megindult a menet — elöl az idősebb 
választó polgárok, utánok a fiatalság, végül a 
néptömeg beláthatlan sora ; a bandérium trom­
bitása is belefojt hangszerébe, s tömött négye8 
sorokban, délezegen, szabályosan útjára kelt a 
bandérium is. Bezárják a menetet a kocsik.

Oly hosszú volt a menet, — hogy 
kezdete már kint volt a vasúti indóház előtt, 
a midőn az utolsó kocsikra még csak felszál­
lottunk.

Húszezernél is számosabb tömegnek árja 
hömpölygőit e hoszu vonalon végig, két ol­
dalt. . . .

A fogadtatás.
A párt intéző bizottságának tagjai s még 

többen az indóház díszes várószobájában fog­
laltak helyet s várták a szeretett jelöltjeinket
hozó vonat érkezését.

Félnégy óra felé csendült meg a vonat
érkezését jelző harang.

A várakozók egyrésze az indóház udvar 
folyosójára vonult s a többiek a teremben fél­
kört formáltak.

Egyenkint, a mint lelkesedéssel várt 
jelöltjeink leszállónak zárkájokból, hang­
zott fel:

Éljen Thaly Kálmán 1 
Éljen br. Prónai Gábor!
Éljen br. Orbán Balázsi
A érkezők kíséretében volt NL 

Albert ur, ki volt képviselőtársai elé 
P.-Ladányig.

Midőn a jelölt urak, a folyosón már azé 
pen felszaporodott kíséretükkel, a terem köze 
péig értek, a jelenlevők szűnni nem akaró, 
lelkes éljenzései közt vált ki a sorból doktor 
Ozory István s következőleg szólott:

Mélyen tisztelt képviselő jelöltjeink 1 
Végtelen örömünkre szolgál, hogy Önö­

ket, mint képviselő jelöltjeinket körünkben 
tisztelhetjük. Örömmel üdvözöljük Önöket, mert 
országos nevök bizonyára nagyban elő fogja 
segíteni az ellenzék Itteni győzelmét. Örömmel 
üdvözöljük Önöket, mert megválasztásuk ese­
tén tehetségük, képzettségük és nevüknél 
fogva — Debreczen hozzá méltóan lesz kép

viselve. Isten hozta Önöket. Szivünkből kiált­
juk, hogy „Éljen Thaly Kálmán, 
Éljen br. Prónay Gábor és Éljen 
Orbán Balázs!“

Szónoknak Thaly Kálmán válaszolt rövi­
den s ezzel a jelölt urak s kíséretük a pálya­
ház előtti téren várakozó kocsik felé siettek.

Bámulatos kép fogadta őket... a mi­
nőnek párját — saját vallomásuk szerint — 
még nem látták.

A négyszáz bandérista által képezett sza­
bályos sorok ... a húszezernél sokkal 
többre tehető s a jelölt urak nevét egy sziv- 
vel-lélekkel, a közőröm viharszerü kitörésé­
vel hangoztató nép, mely jelvényes fövegeit 
emelte, mig a nők kendőiket lobogtatták .. 
a szettnél szebb lobogók . .. mindez bizony 
méltó lett volna, hogy a festő ec ete örö­
kítse meg.

A meginduló menet csak annyiban nyert, 
hogy most, midőn képviselőinket is magába 
foglalta, a hangulat még lelkesebb, még emel- 
kedettebb. A jelöltek kerületi pártelnökükkel 
foglaltak helyet: Thaly Kálmán Rab Lászlóval, 
ez I. kér. pártelnökével, br. Prónay Gábor 
Kertész Mihálylyal, a II. kér. elnökével, br 
Orbán Balázs Készéi János III. kér. elnökkel. 
Kocsijaikat pedig a bandérium fogta közzé

És ez a menet fölért bármely diadal­
maskodó imperátor utjával. Az utczák egy 
néptengert képeztek, a házakon levő lobogók 
mintha élénkebben lobogtak volna, az abla­
kokból őrömtől sugárzó arezok, kendők lobog­
tak és mindenfelől hangzott az éljenek eget­
verő riadalma ....

A szónoki helyen
Négy óra előtt értünk az ünnepély va­

lódi színterére, a szónoki emelvény elé. A 
bandérium díszes és tömör sorfalat képezett s 
az idővártatva elhelyezkedett, mindvégig 
kitartó s általunk — beható ta­
nácskozás után— e helyen 15,000 
főre becsült hallgatóság körül. Ünnepélyes az 
egész országnak, szép példát szolgáltató rend 
es méltóság jellemzők az egésznek lefolyását 
mindvégig. Közbekiáltás, ellenmondás egy sem 
volt, csak figyelem és lelkesedés. Az emelvé­
nyen megjelenő s belvet foglaló jelölteket a 
lelkesedésnek még ellenállhatlanabb nyilatko­
zatai fogadták. Az emelvény alatt pedig pár­
tunk vezetői foglaltak helyet.

Rab László, kerületi pártelnöké volt 
az első szó, szintén az emelvényen, ki a kő­
vetkező szavakat intézte Thaly Kálmánhoz, 
mint az I. kér. volt képviselőjéhez : „Mélyen 
tisztelt volt képviselőnk 1 Debreczen város 
első választó kerületének független párti pol­
gárai nevében van szerencsém önt ezennel 
üdvözölni s bátorkodom tisztelettel felkérni, 
hogy beszámolóbeszédét megtartani méltóz- 
tassék.“

Erre következett Thaly Kálmán beszá­
moló beszéde, melyet ezen számunkban köz­
lünk egészen terjedelmében, megjegyezve, hogy 
br. Prónai Gábor beszédét holnap, a br. 
Orbán Balázsét pedig holnapután közöljük, 
szintén egész terjedelemben, 
most csupán röviden jellemezvén nagyhatású, 
szebbnél-szebb szónoklataikat.

A lent közölt szónoklatból kitűnik, hogy 
— Thaly Kálmán az I-só kér. füg­
getlenségi jelöltjének beszéde üü és őszinte 
képét nyujtá az országgyűlés utolsó, vagyis 
azon időszakának, melyről a városháza tanács­
termében, novemberben tartott beszé- 
d é b e n még meg nem emlékezhetett. E ro­
konszenves, vonzó megjelenésű, nagy szónok 
szavait számtalanszor szakiták félbe a hallga­
tóság éljenei, helyeslő szavai. Tetőpontját érte 
a beszéd, a hol a kormány szerencsétlen adó­
politikáját ostorozta, — pazar költekezését 
Bosnyák utakra, a midőn a mi közlekedési 
utaink minden kritikán alul állanak, straté­
giai vasutakat, várakat építenek, a midőn az 
alföld minden erődítményt nélkülöz s legfrap- 
pansabb, valóban remek lett beszéde ott, a 
hol — Petőfi egy helyét használva fel — 
aposztrofálja Tisza Kálmánt: — „Menj... 
mit állsz ott híjába!“

Kiss
utazott

Midőn a gyönyörű beszédre következő 
éljenzaj elhangzott, ismét Rab László vette 
át a szót a következő, czélnak és helyzetnek 
kellően megfelelő, rövid beszédet mondva.

„Örömmel győződtünk meg az általunk 
figyelemmel meghallgatott beszámoló beszéd­
ből a felől, a mit eddig is tudtunk, hogy sze­
retve tisztelt volt képviselőnk elvállalt köte­
lességét mindenekben hűn és buzgóan teljesí­
tette. Fogadja ezért hálás kőszőnetünket, egy­
szersmind elvtársaimtól nyert megbízatásom 
folytán tisztelettel kérem, hogy kerületünk 
független párti képviselőjelöltséget most is el­
fogadni, s megválasztása esetében kerületünket 
képviselni, elismert nagy tehetségét, s ha­
zafias buzgalmát hazánk önállóságának, s füg­
getlenségének visszaszerzésére a mi nevünk­
ben érvényesíteni méltóztassék.“

Thaly Kálmán röviden felelt pártelnöké­
nek felszólítására. Beszámolóját elmondotta, 
működését ősmerik s Így programmbeszéd el- 

I mondására szükség nincsen. Csupán a függet­
lenségi eszméhez való buzgó hűségre inti a 
függetlenségi párt híveit. Beszédét elragadó 

I képpel fejezi be. Emlékeztet aüitregére, mely­
ben Autaeust, a föld fiát nem győzheti le Her­
kules, mert földre Bujtatván, mindig újabb és 
újabb erőt nyer anyjától, a földtől. Herkules 
aztán a levegőbe emelte és úgy fojtá meg An- 
taeust. A talaj, mely Antaeusnak, hazánknak 
erőt kölcsönöz egy Herkules, Ausztria ellen: csak 
a nemzet alkotmánya, melyet ba kienged rán­
tani lába alól: akkor ellenfele könnyen meg 
fogja fojtani:

Ezután Thaly Kálmán, mint a helybeli 
összes függetlenségi párt tiszteletbeli elnöke 
— a hallgatóság éljenei között — átveszi a 
gyűlés vezetéséi. És előadása mindvégig folyé­
kony, hangja erős marad, pedig Berlinből 
egyenesen utazott ide. De a lebiesülés és vá­
lasztóinak szeretető le tudta győzni a fárad­
ságot is. Rövid beszédben programra előadá­
sára kéri fel br. Prónai Gábort, a II kér. 
függ. párti jelöltjét s bemutatja őt, mint az 
országos függetlenségi párt lelkes és tehetsé­
ges ifjú tagját, a váczi kerület volt ország­
gyűlési képviselőjét s a protestáns egyház 
egyik legkiválóbb támaszát. Ezután átveszi 
a szót

Báró Prónay Gábor.
Jóslatunk beteljesült, II. kerületünk füg­

getlenségi jelöltje egyszerre megnyerte a vá­
lasztó közönség rokonszenvét. Érdekes, ele­
gáns jelenség, előadása is előkelő, higgadt és 
érvekben gazdag. Pedig nem csekély feladat 
várt reá. Oly régi és kitűnő szónokok között 
kelle szólania, a minők jelölt-társai, még pedig 
egészen uj s magas értelmi fokon álló közön­
ség előtt. És ő legyőzte az elé gördülő ne­
hézséget, mert pregrammja meggyőzött s egyé-
niségébemegnyugodtunk mindnyájan. Programúi­
dban hangsúlyozta Debreczen magasztos hi­
vatását a függetlenségi eszmének terén s 
hangsúlyozta ebhez való törhetlen ragaszko­
dását. Az előtte szóló jelölt kimerítő előadása 
után hangsúlyozza főleg az ipartörvénynek hi­
bás és az iparos-osztály érdekeivel s hajlamá­
val ellenkező keresztülvitelét és a hivatalnok- 
osztálv sanyarú helyzetét s ennek kapcsában 
a hivatali pragmatika és nyugdíj intézményé­
nek szükségét. Nagy hatással szólott a főren­
diház reformjáról. Nevezetes volt az ifjú fóur 
szabadelvű eszméit hallanunk, ki a főrendihá­
zat demokratikus alapon, a Kossuth által vá­
zolt megyénkénti képviseltetés alapján óhajtja 
reformálni.

E programmbeszéd elhangzása után a 
választó közönség egy szivvel-lélekkel kiáltá, 
hogy : Éljen br. Prónay Gábor, a II kerület füg­
getlenségi jelöltje!

Báró Orbán Balázs.
Ha Thaly Kálmán előadását tekintjük a 

szakszerű u. n. hivatalos, részletező szónok­
latnak, báró Prónay Gábort az értelmiség 
kiváltképeni szónokának: a harmadik szónok 
báró Orbán Balázst, III. kerületünk független- 
lenségi jelöltjét illeti meg a szó legjobb és 
legtalálóbb értelmében anépszónok meg­
tisztelő elnevezése.
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A nemes báró tegnapelőtt azt hallotta, 
egy kerület kétségessé vált a függetlenségi 
párt részére. Kocsira ült azért hajnalban s 
kerületének hat helységében tartott 
szónoklatokat és a kerület — meg lett nyerve.

És ez az óriási munka sehogysem lát­
szott meg sem kedélyén, sem eszmemenetének 
folyékonyságán, legföljebb a hangja látszott 
kissé fátyolozottnak. Mindamellett nem volt a 
térségen ember, a ki ne vegyíthette volna 
közbe éljenét, valahányszor szónok elveinket 
hangsúlyozta, helyeslő-szavát, valahányszor le­
sújtó Ítéletet hallatott kétségbeejtő 
nyálukról. Hatalmas derültség 
adomáit; mily jól ecsetelte közösügyes helyze­
tünket ; adomája az öreges, de két asszonyt 
tartó férjről, a kit fiatal naje (a Tisza-kor- 
mány) ugv fiatalít, hogy kitépi az ősz hajszá­
lait, öreg' neje (Ausztria) úgy vánit, hogy meg­
fosztja a többi hajától, pedig ereje - mint 
Sámsoné —• hajfürtéiben rejlett! Hát mikor 
arról a beteg királyról emlékezett meg, a ki 
nek egy boldog e m b e r i n g e kellett, 
hogy meggyógyuljon 1 Egyetlenegy ilyen em 
bérré akadtak, de annak nem volt egyebe ezen 
az ingén kívül; azt is elvették tőle, hogy 
király meggyógyulhasson! 
gon történt — mondja a 
azt az inget rég 
rehajtó 1

Nagy hatással ostorozta s nevezte igen-t 
bólingató, igen-t dado ó porczellán figuráknak 
a kormányt vakon támogató, többnyire vagyo- 

megrongált egyénekből álló többséget,

Nem Magyarorszá- 
szónok — mert itt 

lefoglalta volna az adóvég-

nilag
tarta-

A vigalomról s általában a tegnapi nap 
nagy horderejérü s nagyszerűsége által ben­
nünk lelkesítő, másokban ismét csüg- 
g e s z t ő összehasonlításokat ébresztő ünne­
pélyéről szólő tudósításunkat pedig méltóan 
nem zárhatjuk be egyébbel, mint azzal a kiál­
tással, melyet tegnap oly sokszor hangoztattak 
a nép ezrei, hogy: „Éljenek Thaly Kálmán, 
br Prónay Gábor és br. Orbán Balázs urak, 
pártunk szeretve tisztelt, fiiggetlenséglpártl 
képviselőjelöltjei.  

Ilyen volt mindenekelőtt a horvátügy, 
melyről nézeteimet már a múlt ószszel bőven 
kifejtettem. A követi,ezmények igazolták akkori 
sejtelmemet. A Tisza-kormány ugyanis, mely a 
nemzetnek sem jogait, sem becsületét erély* 
lyel megvédeni nem képes, még a horvátok 
tulkövetelődzéseivel szemben is kudarczot 
vallott.

Úgy hogy a magyar nemzetet gyalázó 
kiabáló gyermekes utczai demoustráczióiva! 
elérte azt, amit annak idejében Jellasich had­
csapatai elérni nem birtak. Ugyanis a magyar 
állam jelvényei, nemzetünk megalázásával, meg 
hunyászkodva levétettek ás pedig nemcsak 
Zágrábban s Horvátországban, hanem p. Eszé­
ken, Szlavóniában is, a hol már évek óta fel­
fűzve valának A magyar állam tekintélyét, 
hazafias hűséggel óvni akaró derék hiv. főnők, 
Dávid pedig jutalmul hazafiasságáért, át 
helyeztetett Boszniába. Sót, hogy a horvát 
képv. urak kiengeszteltessenek és a Tisza- 
kormányt szavazataikkal ezután is hűségesen 
támogassák : az ő és a drága horvát testvérek 
kényelmére a csúfos zavargások jutáméul 
több rendbeli uj horvát-szlavon vasutak kiépi 
tése határoztatott el. Szóval a Tisza-kormány 
a horvátokkal szemben lealázó vereséget szen­
vedett. (Úgy van, ugv van !)

a második fontos ügyet képezte a pol­
gári, vagyis keresztyén és izr. közti házasság 
benyújtott törvényjavaslata. A Tisza-kormány- 
nak megrögzött rósz szokása semmi ügyet 
gyökeresen el nem intézni, hanem csak félig 
meddig, egy csomó érdek ős kérdés megoldat 
lanul hagyásával, a mi aztán utólag bekövet­
kező bonyodalmaknak 1 esz szülő okává.

Ily tökéletlen volt minden irányban e most 
említett törvényjavaslat is, s a függ. párt épen 
annak ellene szavazott. A kormány mesterséges 
többségével a kép. házban győzött ugyan, de, 
tudvalevőleg nem reméüeít érzékeny csapással1 
nibukott a főrendeknél. Ez volt Tisza Kálmán 
második veresége. (Élénk helyeslés.)

Következtek azután az u. n. „a d ó r e- 
f o r m o k.“ Tudjuk, hogy e szó mit jelent mi

Választási mozgalmak.
— A kolozsvári függetlenségi párt 

a következő nyilatkozatot küidé a kolozsvári 
kormánypárthoz: „A junius 1-én lefolyt ese­
mények elkövetőit törvényszéki nyomozat ke­
resi; s a kir. törvényszék hivatott és jogosult 
azok felett tényeikért ítéletet mondani. Midőn 
ennek daczára a kolozsvári szabadelvű párt 
elnökei, Bokros Elek és Haller Károly, képvi­
selőjelöltjeik programmbeszédeiuek megtartá­
sára egybehívott gyűlésen, az elnöki székből 
minden törvényes ős jogi felfogással el.entétes 
és az igazság érzetét felháborító nyilatkozatot 
tettek: az ország előtt gyilkosság’ bünkisérlet- 
nek minősítve a ködobálási tényt, a független­
ségi pártnak tulajdonították s e miatt elitélték 
e pártot: ez eljárásuk nagyobb horderejű volt, 
minthogy a szervezett s magát intelligens jel­
zővel feltüntető szabadelvű párt ezt hallgatással 
mellőzhette volna. Elvártunk egy pár napot, 
remélve, hogy az események izgatottságától 
felhevült ész lecsöndesült az intelligens szabad­
elvű pártnál is, s komoly megfontolással igaz 
ságot szolgáltatnod a függetlenségi pártnak, s 
nyilatkozatával elutasítva a szolidaritást ezen 
jogosulatlan és illetéktelen ítélet kimondásától, 
azt csakis elnöki hibás és elhamarkodott szó­
nak fogják nyilvánítani. — A pár nap eltelt, 
s a szabadelvű párt nem tiltakozott — tehát 
magáévá tette hallgatólag ezen elnöki váddal 
és ítélettel sújtó nyilatkozatokat. — „Egy ko­
moly, szervezett és intelligens párt — a mi
nézetünk szerint — bűnvádi nyomozat tárgyát lehetőleg leszállítaná, de folyton képtelenül | A szeszről térjünk át a szellemre. A 
képező tényékért, — egy másik, szervezett j emeu- (Helyeslés.) Hogy egyebeket ne említsek, | szellemi téren egy nevezetes törvény hozatott 
országos elvi pártot büntetést képező Ítélettel j iegUjabbí adópótlék az uj 5 perczeutes földadó > legújabban, mely az irói és művészi tulajdon- 
jogosan nem sújthat; s midőn a kolozsvári; imei^P) meiy épen azt a takarékos földbirtokos i jogot szabályozza s a szellem munkásaira 
szabadelvű párt hallgatására elfogadott eluöki | osztAlyt suj’ja, melynek a földje szorgalmas | nézve rég érzett nagy hiányon van hivatva 
nyilatkozataiban ellenünkben ezt követte el:! mun]ja és takarékos életmód következtében f segíteni. Mint a magyar nemzet egyik szerény

melyet kataszterrel, protekczióval sat 
nak meg a hatalom rendelkezésére Erős vi­
szonzásokat tartalmazott oeszéde, midőn az ide 
férkezett iabonezokat aposztrofálta s a p ü n 
k ö s d i beszámoló beszédek ferdítéseire s ki 
hivó beszédeire ő szolgált markos kádencziák- 
kal. Hogy báró Orbán Balázs mily óriás lelke 
sedéssel kiáltatott ki a III kerület függet­
lenségi jelöltjévé, azt látni, hallani kellett — 
híven leírni lehetetlen ! i ezen

Most még Thaly Kálmán zárta be az ér-leidet megrójjuk és helytelenítjük s ezen eile-i jog“u sujtjä ezeket a kormány nagyobb adóval ? 
rekevletet s rámutatandó arra, mily figyelem-1 nüuk szórt vádló Ítéletüket meggondolatlan és f Ez urainii teljesen igaztalan eljárás, muszka 
C k Debreczen pártmoz- könnyelmű nszinuáctionek nyilvánítják és visz- gazdálU0dá.s, t. i. onnan venni, a hol még va-

és közlekedési ügy a honvédelmi tárczák terén 
történtek a legközelebbi múltban némi hasznos 
intézkedések azt nem tagadom, mert a mi jó, 
azt a politikai ellenfélnél is készségesen el­
ismerem.

Áll ez különösen a honvédelmi ügykörre 
nézve, melynek korán elhunyt minisztere, bi­
zalmi helyzetét felhasználva több üdvös intéz­
ményt léptethetett életbe. Czélszerüek, bár nem 
épen lényegesek ezek úgy, hogy még ott is 
nagyon sok hiány és tenni való maradt fenn, 
mint azt ide vonatkozó országgyűlési beszé­
deimben részletesen kimutattam. Á iőldmive- 
lési minisztériumnak különös súlyt kellene fek­
tetnie uj termelési ágak fejlesztésére, mert a 
képtelenül felfokozott adókat a földbirtokos 
osztály egyedül uj jövedelmi források nyitá­
sával bírhatja meg csak ideig óráig is. Hasonló- 
kép égető szükség volna a magyar termények 
küfőidre kivitele érdekében, a közlekedési vo­
nalak olcsóbbá tételére, nővszerint a hajózási 
utak javítására. E tekintetben mindössze is 
sok sürgetéseink után annyi történt, hogy a 
tiszaszabályozásra is nagy befolyással levő al- 

I dunai vaskapui szorulatok hajózhatóvá tétele 
iránt a fölmérések megtétettek. A tiszasza- 
bályozó társulatok egy uj törvény által szoro­
sabb szervezetbe hozattak, azonban fájdalom 
oly módon, hogy a kormány befolyásának Ti­
sza Kálmán elveihez híven itt is túlságos tér 
adatott, úgy hogy a kortes politika irányzatá­
hoz képest, módjában van a kormánynak a 
maga híveit e téren is anyagi előnyökben ré­
szesíteni s az ellenzéket aránytalanul sújtani 
(fájdalom, ugyvan!) hiába igyekezett az ellenzék 
e kárhozatos czélt felszólalásaival kellőképen 
megvilágítani, az engedelmes többség megsza­
vazta azt úgy, a hogy a kormány kívánta.

A költségvetés tárgyalása után ismét 
a törvényjavaslatokra került & sor, ilyen volt 
például az uj szeszadó törvény, melynél a 
visszatérítési, 75—95 fokú percentuatiók által 
a kormány igen lényeges kedvezményben ré­
szesítő (bizonyára — viszontszolgálatokért) a 
nagy szeszgyárosokat, mig ellenben a kis üstős

nálunk. A Tisza-kormány nem úgy reformálja) szeszfőzőket, szóval egész vidékek szőlő és 
az adókat, mint Franczia és Angolország, hogy ; gyümölcstermelő közönségét tönkretette, 

leszállítaná, de folyton képtelenül |

eljárását nyilvánosan s az egész ország |még eddjg betáblázott terhektől ment. S mi

mel kisérik országszerte 
galmait, felmutatta Budapest-Ferencz- 
városa polgárainak ez alkalomra küldött 
távirati üdvözletét s felolvasta ezt: „Pártunk 
küzdelméhez sikert kívánunk! Adja az úristen, 
hogy a 48-as eszmék Debreczenben újra dia 
dalt arassanak! Éljen a haza! Éljen a függet 
lenségi párt! Éljen báró Prónay Gábor, a füg­
getlenségi párt rendíthetetlen, érdemdús és 
nagy képzettségű tagja!!! A vácz kerületi füg­
getlenségi párt.“

Kirándulás a nagyerdőre.
A szónoklatok befejeztével, este 6 óra 

körűi oszlott szét a közönség ős a bandérium 
is. A jelölt urak szállásukra a „Fehér Lóba“ 
s onnan Kiss Albert ur házához vonultak. 7a9 
órakor ők és pártunk nehány tagja a 
nagyerdőre kocsiztak, az iparosoknak 
tavaszi ünnepélyét megtekintendő A jelölt 
urak lelkes éljenekkel fogadtattak; Thaly Kál 
mán — városunk polgármesterével, Simonffy 
Imre kir. tanácsossal élénken társalgóit ber­
lini útja felől. Rövid Rióra múlva távoztak, 
utjokbau nem egyszer üdvözölve a járó-kelők 
éljenei által. 9 óra után értek a „Korona“ 
szálló helyiségébe, a hol már vígan folyt 

Pártunk bálja 1
Kedélyes, minden tekintetben sikerült 

vigalom volt ez, mely igen szép jövedelmet 
juttatott pártunk pénztárába.

Mintegy 500 főre terjedő közönség töltő 
meg a szálló helyiségeit, hol kivilágos-kivii- 
radtig együtt maradt folytonos jókedvben Az 
ünnepély központját természetesen jelöltjeink 
képezték ; mindhárman részt vettek a tánezban 
is és amúgy magyarosan jól megforgatták 
szebbnél-szebb táuczosnőket.

Volt azonban más érdekes vendégünk is. 
Egy-egy tekintélyes, eddig a szabadelvű párt­
hoz tartozott, derék polgártársunk vetődött 
ide, a kik azonban most már a függetlenségi 
párt, vagy is a nem névleges, de valódi 
szabadelvűsig lobogója alá szegődtek.

Egy ilyen polgártársunknak mondta va­
laki :

— Nem szegődött ezáltal uj elvhez 1 Mi­
kor a szabadelvű párthoz csatlakozott, a szép 
„szabadelvű“ czimbe helyezte bizodalmát. Most 
azonban látja, hogy ott tokaji bor felirásu pa- 
laczkokt an eczetet árulnak, nálunk keresi az 
igazi szabadelvűsig tokaji borát és itt meg is 
fogja találni!

És ily ktdelyes, nyájas hangulat me’lett 
mulatoztak elvtársaink, szeretett jelölteink tár­
saságában — kedélyes társalgást folytatva min 
jenki, jó bort iddogálva azonban csak az, ’ 
magával hozta hazulról! . • •

szautasitjuk. Kolozsvár, 1884. 
függetlenségi pát kolozsvári 
sága.“

juuiüs
intéző

6-án. A lami található, tekintet nélkül a jogosultságra., ~6Jv,u -------------
bízott- (Nagy tetszés.) Hasonló természetűek a fokozott azonban szomorúan kellett tapasztalni, mint

Írója, élénk részt vettem e törvényjavaslat 
tárgyalásában és sikerült is felszólalásaimmal 
a törvénybe nem egy jelentősebb javítást fel­
vetetni. (Élénk éljenzés.)

Egyes örvendetes mozzanatok mellett

— Ellenzéki választók a 
belügyminiszternél. A választási 
mozgalmak történetében csaknem páratlan je 
lenetnek volt színhelye a belügyminiszter 
elfogadó terme. Apponyi Albert grófnak veze­
tése alatt Erdélyből, Szolnok-Dobokamegyének 
m.-láposi kerületéből küldöttség jelent meg 
Tisza Kálmánnál, és szónoka a m -láposi mér­
sékelt ellenzék képviselőjelöltje, gróf Bethlen 
Pál által védelmet és orvoslást kért azon min­
den jogot és törvényt lábbal taposó visszaélő-i 
sek ellen, melyekkel a m.-láposi kerületben 
lehetetlenné teszik a polgárok szabad válasz­
tási jogának gyakorlását. Kijelenté Bethlen 
Pál gróf, hogy kezeskedik mindannak igaz vol­
táért, a mit felhozott, ismételve felkérte a 
minisztert a választási szabadság biztosítására, 
hozzá tevén, hogy különben a trón zsámolyá­
hoz lesznek kénytelenek fordulni. — Tisza 
ragaszkodott ahhoz a kijelentéséhez, hogy egy­
oldalú informáczióra mitsem tehet s a küldött­
ség a miniszternek semmitmondó válasza által 
egyáltalán ki nem elégítve távozott. Ennek 
folytán táviratilag már lépéseket is tett a kül 
döttség az iránt, hogy Bécsben ő Felségénél 
kihallgatást nyerjen.

Thaly Kálmán beszámolója.
T. választó polgárok, uraim!
Mindenek előtt úgy msgam. mint jelölt 

társaim nevében legforróbb hálámat fejezem 
ki e nemes város függ. polgárainak, hogy min­
ket ily ünnepélyes fogadtatással kitüntetni 
mőltóztattak. Jól tudjuk mi, hogy a nép aka­
ratnak ezen nagyszerű demonstrácziőját szemé­
lyeinkben meg nem érdemelhetjük, s hogy az 
nem minket, hanem a függ. elveket illeti, a 
melyeknek mi csak szerény, de hü közhar- 
ezosai vagyunk, s a melyekhez hogy Debre- 
czen lakosságának zöme mily lelkesedéssel ős 
ernyedetlen kitartással ragaszkodik, azt épen 
a jelen impozáns fogadtatás és ezrek és ezrek 
számra való megjelenése által mutatta meg 
Tisztelet Debreczen derék népének, és győze­
lem a függetlenségi elveknek!

És most áttérek tulajdonképeni ezé- 
lomra.

Midőn a múlt ősszel önök körében hu­
zamosabb időt tölteni szerencsém volt, az or­
szággyűlés megelőzött ülésszakáról a városháza 
nagytermében beszámoló beszédet tartottam. 
A mint önök emlékezhetnek, ott részletesen 
fejtegettem nézeteimet, a parlament munkássá­
gáról Most tehát csakis az azóta bekövetkezett 
utolsó ülésszakról van helyén jelentést tenni, 
és pedig, minthogy az utánam szólandó képvi 
selöjelöltek beszédei meghallgatásától az időt 
elvonni nem akarom, sem pedig az itt sokezer 
számban megjelent t. polgárság szives figyelmét 
hosszas szónoklattal kifárasztani szándékomban 
nem lehet: méltóztassanak megengedni, ha 
ezúttal beszámoló beszédemet lehetőleg rövidre 
vonva, az orsz. gyűl. utolsó ülésszaknak csakis 
nevezetesobb mozzanataira hivatkozbatom.

fogyasztási és gyártási adók, melyek miatt p, 
az országban a legtöbb ezukorgyár máris tönkre 
ment, s a hazai sörgyártás is tetemesen meg- 
zökkeut, mely sajnos körülményeknek ismét a 
földmives osztály vallja kárát, a répatermelés 
és az árpaárak hanyatlásában. (Élénk hely­
eslés.)

E törvény javaslatok után következett a 
költségvetés tárgyalása, melyben élénk részt 
venni szerintem a képviselőnek egyik legfőbb 
feladata, ekkor nyilvánul leginkább alkalom a 
kormány intézkedéseinek több oldalú megbirá- 
lására, s javítások indítványozására. Ezt szerény 
tehetségemhez képest tenni igyekeztem. A 
költségvetés keretéből megemlítem, hogy kültt- 
gyeink osztrák kezekben vannak, a követségek 
ős conzulátusok annyira az osztrák és nem a 
magyar érdekeket szolgálják, hogy maga a ma­
gyar kormány, ha például a magyar ipar és 
kiviteli kereskedelem terjesztése érdekében, 
a Bálkán félszigetről Konstantinápolyból, Buka­
restből, Odessából, Déli-Oroszországból meg­
bízható adatokat óhajtott szerezni, kénytelen 
volt oda külön saját emissariusait küldeni ta­
nulmányi utakra. Ugyan is a közös követség! 
consulátusokcsak is az osztrák s bécsi érdeke­
ket szolgálják, s a magyar kereskedelem, ipar 
ügyeit annyira figyelmen kívül hagyják, hogy 
tudósításaik e tekintetben teljesen haszna ve- 
hetetlenek. Azonkívül a külföldi követségek és 
Consulátusok hivatalnokai közt alig akad ma­
gyarul értő ember, sőt hazánkfia ellenszenv­
vel találkoznak. (Sajnos úgy van l)

Ha tekintjük belügyeinket, itt is lényeges 
mulasztásokat tapasztalhatunk. Mire nézve elég 
legyen csak hivatkoznom a katárcsonkitások 
ügyében tettt országgyűlési felszólalásaimra. 
Nevezetesen hazánk határait mindenütt úgy 
mint Erdély szélein az Oláhok, a Dráva mel­
lett a horvátok, s a Lajta és Morva vizek 
mentén az osztrák és Morva tartománybeliek 
tetemes foglalások és megszállva tartások által 
sértik meg s háborgatják. Hajdan ily esetek­
ben maga az Országgyűlés szokott eljáró bi­
zottságokat kiküldeni, most azonban a ország­
határainak megvédése a belügyminiszter köte­
lességét, az már csak a felszólalásaimra adott 
himezó-hámozó válaszaiból is kiderül.

Ami pénzügyi állapotainkat illeti, itt ör­
vénybe hanyatlás előtt állunk, mert a folytonos 
adó emelésekkel együtt járnak az állam-jószá­
gok elpazarlásai. És pedig mind hiába, mert a 
a közősügyes gazdálkodás vészes rendszere miatt 
az állami deficzit azért évről-évre növekszik, 
így például mint az az 1882. évi zárszámadá­
sok czáfolhatlanul megmutatják, az ezen évre 
21 millióval előirányzott defiezit a vallóságban 
45-re növekedett. Hovájutunk ily körű mények 
közt ? holott adóink, különösen a föld adó 
összege már is lényegesen magasabb Európa 
bármely országainál, úgy hogy a magyar pol­
gár száz forint bevétele után immár hatvan 
két forintot fizet minden nemű adókban és il­
letékekben az államnak Megrendítő elkoldusitó 
arány! (Zajos helyeslések. Sajnos ugyvan.)

szavaztatnak meg a többség által a nemzet 
érdekeivel ellenkező s igen tetemes költsége­
ket igénylő uj, terhés vállalatok. — Ilyen a 
munkács-sztriy vasút kiépítése. Ez legalább 
is 10 millió forintba fog kerülni anélkül, — 
hogy valaha jövedelmező lenne. Csak Galicziá- 
n&k és Ausztriának használand, Magyarország­
nak vajmi keveset. Ámde az engedelmes több­
ség megszavazta, mert a bécsi közős hadügy­
minisztérium úgy akará. Ugyanis a galicziai 
przemizlei és krakkói erődítések összekötte­
tései Magyarországgal igénylik azt a jövedel­
met nem hozó vasutat.

Mert a monarchiában, részben magyar 
pénzen is csak az osztrák tartományokban 
építtetnek várak és erődök nagy hazánk egé­
szen elhanyagoltaiig Komáromon kívül nincs az 
országnak egyetiea jelentékenyebb táborhelye. 
Úgy vagyunk tisztelt válzsztóim, hogy északi 
háború esetén, ha az orosz mint egykor a 
Balkánon a Sipka szoroson, a Kárpátok vona­
lán meglepetéssel vagy erőszakkal áthatolna : 
seregeink előtte meg nem áihatnának, a ma­
gyarság szivét a dús tisza vidékeket felkellene 
áldoznia az ellenségnek, s legfellebb is a duna 
vonal és Komárom megvédésére szorítkozhat­
nánk. (Helyeslések, fájdalom ugyan.) Ezeket 
tudva, én részemről ama tiz millió forintból 
egy részletet szívesen szavaztam volna meg 
oly czélra, hogy a magyar alföld megeltalma- 
zására a Bodrognak vagy Sajónak a Tiszába 
omlásánál egy alkalmas erődített táborhely 
éptitessék, hol seregeink veszély idején meg­
vethetnék lábukat (helyeslés) ily czélra azon­
ban a munkács — striy vasútra nem szavaz- 
ha tam meg költséget.

Nagy fényűzőéi kiadásnak tekintendő a 
kileucz millió forintra tervezett, de talán ti­
zenötmilliónál is többe kerülő uj országházi 
épület. Ez tisztességesen kiépíthető lett volna 
egy pár millióból is, mert oly óriási pénz 
összegeket egyetlen épületre költeni a mi sa­
nyarú pénzügyeink között a józan takarékosság 
ellen levő pazarlás.

Végül nagyon nevezetes és országszerte 
jelentékeny izgalommal kisért tárgyalás volt 
az uj ipartörvénye. Természetesen, hisz több 
mint 800.000 iparos várta ettől jövendő bol- 
dogulhatását.

Ez értelmes osztály tagjai, igen jól fel 
fogván saját érdeküket, nagy mozgalmakat in­
dítottak, gyűléseket tartottak, küldöttségekét, 
és féliratokat intéztek a képviselőházhoz, kor­
mányhoz és egyes képviselőkhöz. így sikerült 
főbb kívánalmaiknak legalább egyik részét 
szakképzettséget az uj törvénybe beigtattatni. 
Már a másik résszel a kényszer társulással 
szemben a kormány és pártja az ellenzék leg- 
hathatósabb érvei daczára is nem engedett 
Debreczen városának iparos köre a kényszer 
társulásra nagy súlyt fektetvén, ennek meg­
valósítása érdekében engem s a város másik 
volt képviselőjét is úgy küldőttségileg mint 
felirat által felhívott. S én, mivel meggyőződé­
sem s tisztelt választóim érdeke úgy hozta
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tikhoz híven felszólaltam és

szavaztam a kényszertársulás elve mellett. DebrOCZetl VárOS kÖZIQ. bizottsága.*)
Hasztalan, a többség által leszavaztattunk. Am -- ■ ** ’ "■
engem megnyugtat lelkiismeretem, hogy köte­
lességemet híven teijesitém. (Nagy éljenzés és 
helyeslés). Különben a magyar ipar érdekén 
gyökeresen csak az önálló vámterület feláíli 
tása fog segíteni, mely a függet enségi párt 
programújának egyik főpontja (Helyeslések) S 
itt reflectálnom kell röviden gróf Szapán 
Gvala nénzügymiuiszter ur, Török-Szt.-Mikló- 
so"n tartott beszámoló beszédének ide vonat- 
knró állítására. A miniszter ur elismeri ugyan 
masa is hogy a mostani közős vámterület a 
magyar ’termények eladására s a magyar ipar 
felvirágzására nézve sok tekintetvén káros, a 
vámközősséget fentartaui óhajtja; például a 
dohánytermelés szempontjából, a Hevesmegvei 
dohánytermelő közönség kapatitatiója kedvéért 
hangsúlyozd, hogy most hazánkban lOO ezer 
holdon termeltetik dohány, melyből csak 40 
ezer hold termését használjuk fel magunk, 60 
ezret pedig Ausztria vesz meg; ha tehát a 
vám közösség megszűnnék, akkor — úgymond
_ csak 40 ezer holdon termelhetnénk jövőre
dohányt Ez engedőimet kérek teljességgel 
nem áll, mert hisz a dohányt fogyasztó de 
dohányt termelni nem képes Ausztria, a sok­
kal drágább Amerikai dohánnyal szemben, 
azontúl is csak mi reánk lenne szorulva (he­
lyeslések, úgy van !) sőt ha a mostani rendszer­
nél helyesebb dohánykezelési mód követtet­
ek ■ akkor hazánk Olasz, Porosz, Oroszor­
szágokba s más kül államokba is nagy meny- 
nyiségü dohányt exportálhatna, — a mostani 
kincstári beváltási árnál jóval magasabb árért, 
s dohány terményekért tetemes összegű kül­
földi pénz vándorolna hazánkba a földmiveíő 
osztály hasznára, úgy hogy a dohány termelés 
100 ez.er holdról 200 ezerre is emelkedhetnék. 

Csak e rövid megjegyzés is mutatja, hogy

170.000 és nem 250 000. A következő 
- - . ; helyreigazítást vettük: A „Debreczeu“-nek f.

Debreczen sz. kir. város közigazgatás bi- í g¥j jun_ 3 rói megjelent 109-ik számában, & 
----- ---- - —1— - —v ; „Helyi hírek“ rovata alatt „H.-Hadbázról“ —

czimmel a Cssnády Sándor fellépéséről egy 
közlemény van ; melyben a többek között az 
mondatik, hogy a „h.-nánási takarékpénztár 
elén álló Harlstein és Fried kiléptek az inté­
zetből, 250.000 frtra rugó tökiket visszavonták, 
s az eddig 125 frton álló részvényeket — igye­
keznek benyomni 40 frtra“ : — bárki légyen 
is ezen közlemény Írója, ö a h. nánási taka­
rékpénztár mikénti állásáról, s az itt történ­
tekről nem bir helyes tudomással, nem pedig 
azért, mert Harstain és Fried az intézetből 
ki nem léptek az illetőknek 250000 frt tőké­
jűk az előbb említett intézetnél »lhelyezve 
nincs, de nem is volt összes betétjüket mint­
egy 170000 frt ezt mondták fel, s ezt a vi- 
rágzásnak örvendő intézet minden legkisebb 
rázkódtatás nélkül — annak módja szerint 
vissza is fizetendi. — Hogy Harstain és a 
Fried a h.-nánási takarékpénztár részvénye? 
nek értékét 40 frtra lenyomni igyekeznek

zottság f. hó 5-én ülést tartott, melyen a pol 
gármesteri jelentés is felolvastatott. így hang­
zik :

A f. év május haváról szóló jelentésemet, 
tisztelettel a következőkben teljesítem elő:

I. Rendészet.
A rendőrség által letartóztatott május hó­

ban 83 egyén, még pedig: 1) lopásért 7, 2) 
rendőri kihágásért 76. Ezek közzül átadatott 
az illetékes kir. bíróságnak 7, a rendőrség ál­
tal megbüntetett 76. A városból eltolouczolta- 
tatott 35, keresztül tolonezoitatott 19, együtt 
54 csavargó.

II. Iparügy.
A kapitányi hivatal, mint I. fokú iparha­

tóság által különféle iparnemeknek önálló foly 
tathatása czéljából 17 egyén láttatott el Ipar­
hatósági igazolványnyal, u. m. szatócs 5, ve­
gyes kereskedő, továbbá női divatáru üzlet 
2—2, fűszer, kávéházi, kisvendéglői üzlet,2—2, fűszer, kávéházi, kisvendéglői uziei, um T i, T.,j" » sráhdékukbanaranyműves. ben,,,. tjí‘Tért éT.M i“ mS a

Szapári gróf beszéde nem egyébb rosszul elsült 
kortes beszédnél. Valamint, hogy a kormány 
általában kortespolitikát űz, eleggé bizon itja 
azt a Karczag-Szolnok, Jászberényi törvény­
székük ismert esete, s ama bizonyos meg nem 
nevezett székhelyű tiz járásbíróság, melynek 
felállításával a választások alatt legalább 50, 
ha nem 100 vá asztó-kerületet akartak ámitaui 
s a kormánypártra kecsegtetni. (Szégyen gya­
lázat, ez már sok 1) Hasonlók voltak a szegedi 
és csongrádi vizszabályozási esetek, úgy most

eladási iparra 1 — 1. Ipariörvényelleni kihágás 
nem fordult elő.

III. Honvédelmi ügy.
A katonaság részére s^üksé^es irodai 

helyiségek és tisz'i szállások a f. évi püuköst- 
től az 1885. évi pünköstig terjedő időre kibé- 
reltettek. A városunkban állomásozó közös és 
m. kir. honvéd csapatok létszáma tett 1883 
embert 470 lóval. A lakosságnál bevolt szállá­
solva, állandóan 85 ember 50 lóval, átvonuló 
képen 1 tábornok, 4 főtiszt és 3 főnyi legény­
ség. Előfogat adatott 6.

IV. Adóügy.
Állami adófejébeu befizettetett a lakosság 

által még pedig 1875. évi adóban 18 frt 40

czélt is érjenek, mert ón alul Írott mint a 
fentebb említett intézet igazgatója e helyen 
nyíltan s következőleg kijelentem, hogy minden 
a h. nánási takarékpénztár által kibocsátott 
s eladó részvényt 100 frt készpénz fizetősen 
akár az intézet akár am igám :rószére meg­
venni kész vagyok ; ezek kijelentésével tartóz- 
tam az igazság — s főkéut az általam képvi­
selt intézet érdekében — 8 kérem ezeaet b. 
lapjába közzé tenni méltóztassék. — Tisztelet- 
tel Nagy Kálmán mint a h.-náuási takarék- 
pénztár igazgatója.

* Roscher es dr Király Ferencz Thaly 
Kálmán nem rég Lipcsében időzvén, megláto­
gatta ott tanuló unokaőc eset, Okolicsány.

dicséretére leg en mondva az i(ju8ágn k, nem 
lehet hölgy, kinek panasza volna, hogy egyet­
len tánczból is kimarad’, ügy városunkból, 
mint a vidékről a legelegánsabb közönség je­
lent meg s b zonvára a legjobb emlékkel távoz­
ták el. Általános jó k,dv s vidám hargu at 
uralk- dott miudig, egészen reggel nény óráig, 
a mikor a nag: közöns g eloszlott. Menny ne 
látogatott vö t a majális, mutatja már az is, 
hogy az első négyest mintegy 76 pár tánczolta, 
tehát annyi, melynél a terem befogadni már 
nem igen képes több-t A sok bájos leán> kö­
zül a következőknek s került feljegyeznünk 
neveit: Aim isy Maris n, Báthory Mar ska (H.- 
Palyi) Bészler Anna, Bíró Irma, Csáky Kati 
és Mariska, Demjéu Erz ike Dicsöfi Róza. Fü- 
zeséry Piros a (Sáiánd), Gábor Ida (Bodóháza) 
Gas ier Emma Heine Margit. Hódy Ilk»', llor 

1 vsth Heién, Igmándi Ilonka, Kálmán, Ilonka, 
Mariska és Julcsa, Kiss Irén éa Bella, Koucz 
Berta Kovács, Teréz, Kulcsár Borisk?, Lengyel 
Ida, Máró Karolin. Medgyesi Piroska, Menyhárt 
Kornélia, Mészáros nővérek. Mészáros Apollo­
nia, Molnár Ilonka, Nánásy Róza, Naay nővé­
rek, Nagy Erzsiké, N gy Jul ska (öengeleg), 
Némethy Emma és Ilona, Orosz Ida., Oszter- 
lamm Irma, Peyer Irén. Pete kei Róza, Rab 
Mar ska, Révész Gizella, Soltész Mariska (Te- 
tetlen), Soltész Erzsik» (H. Szolo zló). Szabó 
Emma Szarvas =y Eiz ike és Mariska, Szilágyi 
R za, Szűcs Bert-i, Szűcs Ete ka, Tó h Ma­
riska, Tóth Róza, \V.dter i övérek, Vebvr Ma 
risks, Végh Emília Vojnovics Ilka. Váró unk 
nevezetesebbjei közül ott voltak: Ravész Bá­
lint püspök és kir tanácsos, Békési Gyula, 
Fazekas Sándor, B -ke Mihály ámszeki elnök, 
Lengyel Imre törvényszéki bíró, Tóth Sámuel, 
Balogh Fervncz Gére.-i Ká mán. Márton Imre, 
KhSSty Samuel, Csiky Lajos stb. stb,. — A 
jogászok nagyerdei majálisa

kr.
évi adóban 39,752 frt 08 kr, késetteimi; h„ctv itnscher. a helyis'gében le z megtartva. — A MagyartKm!1 Ä 0.T e£ttW AWTT5 ’ ÄÄ emuté, hogy Roscher a 

Ü Refolu e e! ki ül 1) hadméntessé díj ! németek jelenleg élő legnagyobb nemzetgazda 
itó wfn??) helvbeli illeték - - 3.)|szati írója, több Ízben mondu, hogy bizonyos 
Megín adó 45 fit 06 V 4.) idegen illeték j szakban eddig a legjobb dolgozatot évek élőt1

318
i„egy Király Ferencz ne v,ii m a-

^községi bíróság ügyforgalma i f/ar fi ,Vt o 1V y e r t’e.v Nem, utánjárásra
Uj panasz bejelentetett 268? Ítélettel el-1 kisü t, hogy ezen magyar fiú, kire a nagy 

döntetett 120, köbeszóló végzéssel 43 meg

te tvérek zenekara fog közreműködni. Kezde e 
esti 8 óra.

Hazánk 8 a külföld
Amerikai párbaj áldozata lett ma

24, végrehajtás elrendel
vasú i műhely stb. Ezek mind kortes fogásé-1 tetett 168, foganatosíttatott 123, árverés _el- 
kul használtatnak, ellenben az országos érdek ] rendeltetett 38! foganatosíttatott 0. Felieb 

--- ■ - ■ 1 -,x ! telfelterjesztetett 14
Debreczen, 1884. junius 4.

Simonffy Imre
kir. tan. polgármester.

magyar fiú, kire a nagy m reggel ßillmayer József órnagy-hadbiró Szó- 
dó? még most is szívesen emlékszik, nem mas’ ] kesfehérvárott Főbe lőtte magát, de csak pár
mint a debreczeni ipar- és keresked. kamara > x____ iWÄ k.it marr iimavnr «7 utóbbi idő-
buzgó ás képzett titkára.

elmellöztetik (úgy van, helyes!)
A sok helyütt 200, — 50 perczentig 

emelkedő Kataszteri uj adóemelés oly lesuj- 
tólag fog hatni a fölbirtokos osztályra, hogy a 
már képtelenné vált adóterhek alatt a nem­
zet pénzügyileg mihamarabb összeroskad, s ha 
csak a közös vám szerződés idejében fel nem 
mondatik, s gyökeresen más gazdálkodási rend- 
szerhez nem fogunk \ mint bankár körökben 
már nyíltan számitgatják a magyarállam pénz­
ügyi bukása, már csak 5—6 évnyi rövid idő 
kérdése. Tisztelt választók, csak a napokban 

haza külföldről, tanúságot tehetek ! 
róla, hogy az irántunk rokonszenves külföldi

és csmigraui vizszouaiyuiaoi Conen, — szűnt ügy 116, eg-.es.--ég köttetett j0,vidé'

i folyvást csak az antiszemitizmus és filoszemi 
I tizmus kavarog; miután az ily rendesen elég 

szelíden kezdődő polémiák alatt (az elmésségj 
' nek és illő modornak teljes szűkében) elveszti 

a tisztesség mérsékletét és miután végül a 
„Debr. Eil.“-t semmiképen sem találjuk ve- 

j szedelmesnek sem pártunkra, sem az igazságra 
'‘nézve: a vele való eszmecserét ezennel be- 
i szüntetjük. Furcsa, hogy valahányszor kicse- 
í róljük eszméinket a „Debr. Ell.“-rel: mindig 
! oly sajátságos űrt érezünk a fejünkben ! Nem 
’ * " úkozuiik többé Kóbiológiával, de a „Debr.

Kciucoo. no«'»“ 1 — ------- -- 7 a c . 1 i------  , .. : mi “ nek ló lesz nem feledni és jó lesz ta-érkezvén haza külföldről, tanúságot tehetek s é s r e. Tárgy : A közgyűlésnek 1884 ™61 ! - mert meg egy kó p er táró 1 nem is be
róla, hogy az irántunk rokonszenves külföldi | ]0.kén 94. az. a. hozott határozatával 1884.1 széitynk végezze kötelességet a „Debr. Eli.1 
körök részvéttel szánakozva tekintenek reánk : j. . n jelesül: a m. kir. $ iiövelie íakár szubvenczió, akái

Helyi hirek.
* Városi közgyűlés. Ma vettünk raeghi 

vast az 1884. junius 11 kén — szerdán — d.
8 9 órakor a városháza nagytermében tar- .
tandó városi bizottsági k ö z g y ü- | foglalkozunk többé Kóbiojógiával^de a^ 

e. Tárev: A közevülésnek 1884.

szegény 
mennetek,

1 szánakozva tekintenek reánk : 1 ug 1Vre kitüzött ügT, jelesül : a m. kir. | Merke8etöje, növelje (akár szubvenczió, akár
magyatiteket^^ gyírrn! I kincstár által egy nagyszabású u j d 0 h á n y- ; 8ZOrgalom utján) „35 frt 75 kr adóját“ Uz- 

tlteaei au»»« * BJ faUt.rnl.f dtontrArUs». t animra, í
utján) „35 frt 75 kr adóját“ tiz 

annyira, a mit leginkább úgy ér el, ha heti 
két-háromszoros két oldal szöveg helyett leg-

ícmutTo =.« -ej-------  — ‘alább három oldalt nyújt olvasóinak, ha kissé
horderejét és sürgős voltát, bizottsági közgyü- : jobbaa Qgy#i arra] m j jelenik meg a lapjában 
lÖ9 tisztelt tagjainak tnnlhahflt.l4ll niCkíieleiiese a hÓTÓrm

gyár építésére kívánt földterület átengedése. 
Tekintve az ügynek a városra nézve nagy

mulhatatláu megjelenése 
kéretik. Debreczen, 1884. junius 7. Simon*

politikája javára képtelenül kiszivattyúznak 1 
(Fájdalom, úgy van.)

íme ide juüatott bennünket a jelen kor­
mány gazdálkodása. Ha a hazatérő volt kép­
viselő választói megkérdik: mit hozott az
nrszáiZKvülésrői? ha őszintén akar felelni, meg;-----  , ,kell ^vallania : semmit mást mint egy nagy ; ff y Imre királyi tanácsos, polgármester, 
koldustanaznyát, telve határtalan adóemelé-! . Nagy városunkban. E hét szerda
sekkel eipazarlott állam jószágokkal, bevételi | ,,8pján, vag'is junius hó 11 én rendkívüli ton- 
hátralekokkal, deficzittel, kőzösücyes és u»m j t0á közgyűlése lesz D. breczennek. A kozgyu- 
közősügyes mindenféle czifra nyomorúsággal. 114snek egyetlen egy táryya lesz : D e b r e- 
(Hoszantartó óriási zajos éljenezés 1) jezenbeegy nagyszerudoh a n y-

Sivár kép ez, tisztelt választók, emlékez- j g várat létesítem. Azok, ki 1 yen 
tét a Petőfi által festett kietlen letarolt, pusz-; gyár<lt már láttak, s ott, a naponkén foly 0 

_falba 7IIÁlt mánk; nos»n felha zuált mankaerőt, s »nnek kózv 1- 
len következményét: a pénzforgalmat megb 
gvelték, tisztába vannak arra nezve, hogy »gf 
i yen czélt elérni bárme y városnak is ritkaelérni bárme y városnak is atka ; t(irtá m| J pr0grammbeszédét Margituy 
szerencse, s Isten áldása. Egy ilyen gya.r íete- i Gyu a az antisemita-függetlenségi pán jelöltje, 
sitésével nincsen többé jogosults ga a henye 
lésnek, a korhelkedésnek. mert a mezei mu 1

tára, melyen
„Kopár domb tetőn fent,
All egy puszta köszent,
Annak is valaki egy kopott tarisznyát 
Akasztott nyakába, — .. , ,
Mintha mondta volna : menj isten hírével,
Mit állsz itt hiába?* I

Tisztelt választok, ez az ijjesztő kószobor, 
nyakában az ország koldus tarisznyájával mi- j 
niszterelnök - Tisza Kálmán! (Vesszen! za-| 
ios helyeslés!) Bár csak most a választások j 
alkalmával, fülébe dörögné neki is a nemzet j 
Petőfivel: „Menj isten hírével! — mit állsz 
itt hiába.“ (Szűnni nem akaró viharos
CljeaZLm elég azonban, hogy egyedül Tisza 
Kálmán bukjék magának a kárhozatus rend­
szernek kell buknia, — mert mi nem egyén 
ha nem rendszer ellen küzdünk. (Hoszan tartő 
zajos helyeslés nagy éljenzéssel) A függ. párt
törekvése oda irányul hogy a közősügyes alapot szüksé^e van. A becsű!--
minden alkotra. eszközzel megdöntse, megbuk-1 nyitva lesz férfiak, nők es gyermekek e ot 
tassa s a 48-ik törvényeket teljességükben, vagy ! 0t,t hol egy dohánygyár létezik, leját zottak 
is az’ ónálló, független Magyarországot kivívja. | CSttVargók szerepüket, mert nem találnak dm 
Ezért küzdöttem én is a múlt országgyűlésen I logtalan czimborákat. Fontos czel ez tehát
cspkélv erómhöz képest engedetlenül prog I mind anyagi, mind erkölcsi tekintetben. Ezen 
Mamutomhoz híven (Viharos helyeslés!) é most, j dohánygyár lé esijésehez iem kívántai ík egy eb 
K«vámolómat rövideden megtartván, tisztelt; [>ebreczen városától, miut . ijmentesen adni a 
KSr mély köszönetét mondok még egy - { ^telephez szükséges földiem etet, ezt kell 
sz6«! őlíöknek, I bennem helyezett megtisztelő* | megszavazni Debreczen varos koz6J^s™®a’
h*%inmért s a függetlenségi lobogót, melyet • e y ilyen tárgy megszavazasara a kozg. ul 
Anök°™midátum"maf kezeimre bíztak, ezennel i „g kitharmadrésze kívántatik ennélfogva el- 
önök önök bü gondviselésébe, oly tisz- i várjuk minden bizottsági tagtól, ki e város
?Tn !lv szeplőtelenül mint azt önöktől átvet-!; erkJ0lcsi ée anyagi érdekeit szivén vise ,, hogy
íá ’ K.m kétlem hogy e szent zászló ezen i szerdán a közgyűlésben reszt veend, s meg 
tem. Isem,nkéj‘®1™’AíZ,Eszmék ős anya-földjén ; ragadja az alkalmat Debreczen város közjavat 

lobogni Éljen a függetlenségi előmozdítani, s nem fog azok közé 
Ul dialUJit T,Többször ismételt lelkes éjen- ,a)át énjükön kívül nem ismernek semmi 
£,C!.T "hí.. Jé!« mi. érdek,,.

juuuau uBjvi - j----------- ------- <-• 1*
s előfizetői házának tisztességét nem csorbítja 
meg a csütörtöki szám trágár cz.kkéhez ha­
sonló szennyességekkel. Mert egy lap nem sze­
metes szenér!

* Választási mozgalmak. Debreczen 1-sö 
kerületének van 812 választója, a H iit kerü­
letnek 10105, a Ill-ik kerületnek 1206 válasz-

ban található. — A „Debr. EU.“ azt írja, hogy 
mi izgatunk; ennek folytán valószínűleg dupla 
őrt állítanak az osztrák-magyar banfiók elé.

* H. Böszűrményben tegnap d e. ragv 
közönség jelenlétében s a legnagyobb rendben

óra múlva halt meg. B.llmayer az utóbbi idő­
ben nagyon lehangolt volt. íróasztalán ezédu- 
lát találtak a kővetkező felírással: „Amerikai 
párbaj és következményei.“ Családjához s a 
Kaposváron levő őrnagyhoz is intéze t levele­
ket, melyek talán a szomorú tett indokaira 
nézve is tartalmaznak felvilágosítást.

— Merénylet. A barcelonai Rambla-séta- 
téren jun. 5-őn dinamhtal telt pokolgép rob 
hant föl Egy arra haladó egyén súlyosan meg­
sebesült és több épület megrongáltatott. — 
Barcelonában az eset nagy izgatottságot kel­
tett. A tettest még eddig nem sikerült ki­
puhatolni.

— Rövid hirek. Nagy sikkaszt ás. 
Bőcsben az első osztrák takarékpénztür egyik 
hivatalnoka, Aigner Károly, 16,000 frt elsik- 
kasztása után megszökött. — Roskoványi 
püspök 25 éves püspöki jubileuma nagy fény­
nyel ment végbe Nyitrán.

Múzsák.
— Vegyes hirek- R e n n a n Ernőtől a 

napokban uj könyv fog megjelenni „Nouvelles 
études d'histiire religieuse“ (Uj vallástörténeti 
tanulmányok) czim alatt. Jókai Mór“ Lőcsei 
fehér asszony “-ának füzetes kiadásából eddig 
csak a 8-ik füzet jelent meg, de olyan ka- 
póssagnak örvend, hogy már az eddig füze­
tekből is második kiadást kellett rendezni. — 
A szinészeti tanoda évi vizsgálatai 
jun. 16-áu kezdődnek s junius 3 ig tartanak.leUlCK lvlUu, a -ILI* ÍR Aci uiöv Juu* 1 v 1 , „ ,

tőja. — Géresi Kálmán naponta 6—8-ig (a ; e vizsgálatok közül a kei utolsó, junius 1-én
mint a „Debr. Eli-“ ben maga jelenti) a „Biká“ ‘ . ^:=->és 2-án, belépti dijak mellett a nemzeti sziu- 

házban, a többi a szinészeti tanodában (nem­
zeti szinhás bérháza III, em.) tartatik.

kára ne 11 eléggé erős férfiú itt erejéhez mért 
folytonos 11 unkára, s munkája után biztos ke- 
reseif-rrásra tehet szert. Nine en jogosultsága 
az erkölcs áruígatásának, mert az árván ma- 

v , radt vagy szolgálatából elbocsátott, vagy szol­
taps és * gájatot nem nyert nő nem lesz többé kénysze­

rítve ízűzi fátvola szé szakgatása (ran magat 
T>sza ■ fentartani, mert a dohánygyárba épen uoi ke­

zekhez mért munkával: szí'arkák készítésévé! 
> apróbb dohánycsomagok bókolásával, tehat 
tisz ességes munkával, képes lesz megkeresni 
annyit, mint egy tisztességes szerény nőnek 

"Metes munkára való ut

Törvényszék.
— Halálos Ítélet. Mint Prágából távir­

tana meg programuiucsiruce jík tegnapelőtt az ottani törvényszék egy_Bo-
Gvua az antisemita-függetlenségi pán jelölje, j rak János nevű napszámost, ki január 17-én 

* B - Újvárosról tudósítanak, hogy ott | Forst Vincze munkást megölte és kirabolta, 
Hőgyes Károly ur, a függetlenségi párt jelölt- } halálra ité.te.
jének fogadtatása felette fányesen sik rült, 40 | _ 420 vádlott A v a r a s d 1 törvény-

I lovas és 20 kocsi kiséret me: t elébe a legna- j szék elé

*) Térazűkében késett. Bzerk.

. - legna-í szék előtt f. hó 4-én kezdték meg a végtár- 
gyobb rendben a határszélig. Bent a piaczon} gyalást a múlt öszszel kitört zavargások ügyé- 

hallgat’a és é jenezte \ Qen. Összesen 420 egyén helyeztetett vád alá.

IMRE.Felelős szerkesztő GÁSPÁR 
Kiadó KUTASI IMRE

Orvosi tekintélyek által

tésl szervek hurutos bántalmainá! rendelve

ezrekre menő tömeg „—0----■ — :
progr-immbeszédét; — választása Újvárosról ^ 

ha Szoboszló is úgy ál! — b ztos.
* A tornaünnepélyre a meghívók már j 

szétküldnttek. A rendező bizottság sajnálattal ^ 
értesült a felől, hogy a postai közegek a leg­
ismertebb családok közül is többhöz nem vit- j | 
ték el a meghívókat. Felhívja azért a rendező. 1
bizottság mindazokat kik meghívót nem kap- | hugydara, köszvény és hólyag bán 
tak s arra igényt tartanak hogy e véget for-1 1*** ™%™ t’ováfbá a légző és" emész 
dúljanak Kozma Zstgmond egyleti titká-hoz. ^ -
(Lakik a főiskolában, a nyugoti kapu mellett.) j 

* Vigalmak Az iparos kör tegnap : 
tartotta a nagyerdei lövölde előtti téren nyári [ 
tánezvigaimát. A kis számú kö, ön-ég igen ke- : 
délyesen mulatóit; a tánezokat mintegy ne^y- \ 
ven pár járta Oláh Józsi zenekara működése \ 
mellett. Kilencz óra tájban a tegnap megérke­
zett függetlenségi képviselő jelötek:^ Thaly 
Kálmán, b. Prónay Gábor és Orbán Balázs 
megtisztelték Iá ogstísukkal az ipatos kör vi­
galmát. A \igalomnak a reggeli három óra 
vetett véget. Mint hallottuk, a kör könyvtára 
javára rendezett tánezviga om tisztajövedeime 
mintegy 50 forint lesz. — A hittanhall-, 
gatók majálisa, mely szombaton tarta- j 
t"tt meg a népkertbén, mint előre is lehetett ‘ 
várni, — fényesen sikerült. Az ügybuzgó ren 
dezők mindent megtettek ennek érdekében s

■ égvónyes vasmentes savanyuviz ■
Bzénsavőus, lithium tartalmú forrás

Borral használva Igen kellemes üdítői 
italt szolgáltat.

Kapható ásványvíz-kereskedésekben s legtöbb 
gyógyszertárban

Salvator-forrás igazgatósága .Eperjesen.!
Raktárak Budapesten főraktár EDE8KUTY L.| 

urnái. Debreczenben: Csanak József, Geréby FOlőp« 
Riehl J. Z- uraknál. 
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""" MAGYAR-FRAJTCZIA
BIZTOSITÓ-RÉSZVÉ N Y-TÁ RSASÁG. 

Részvénytőke 8 millió forint aranyban.
(JLlaplttmtott 1879-bem.)

Kimutatás 1883. évi deczember 31-ről.
Befisetetett részvénytőke aranyban ..................... .... ............................................. fr* 4,000.000.—
Agio tartaléktőke.........................      764.d07.53
Rendelkezési- és nyeremény-tartalékalap...................................................................  4S8.79l.25
Árfolyam különbözeti tartalékalap........................................................................................  77.681.20

flemi biztosítások díjtartalék ........................................................................................ 1,006.083.98
letbiztositáei díjtartalék  ......................... ..... * 789.675.86

Dijviltd-tárcza........................................ ...................................................................... ..... n 3,605.325.14
Értékpapírok :

a) 234.000 frt magvar északkeleti vasúti elsőbbs. . . . á 123.— . . . . frt 287.820.—
b) 155.400 . „ nyugoti „ a I. . . * 95.75 . . . . , 148.795.50
c) 196.000 B „ ” . H. . . „ 96.- . . . . * 188.160.-
d) 179.600 „ „ galiczial , „ I. . . . 94.70 .... „ 170.081.20
e) 17.400 „ n n „ II. . . „ 93.50 .... „ 16.269.—
f) 80.000 „ 5o/c-os osztrák paplrjíradék ...................* 93.80 .... „ 75.040.—
g) 35.000 , 6e/e magyar aranyjáraddk...................* 121.— .... „ 42.350.—
h) 25.000 „ 40 o „ „ .................... ..... 88.70 .... „ 22.175.—
i) 29.200 „ SlJtO o földhitelint. zilogl..................................  101.50 .... „ 29.638.—
k) 23.000 * 59/o „ „    100.30 .... „ 23.069.—
1)' 10.000 „ 6®/0 Pest városi kölcsön..................................  105.25 .... „ 10.525.—
m) 10.000 * 50/0 „ „ „ ..........................„ 96.75 .... n 9.675.—

87 db tiszavidéki vasúti részvény.................... „ 250.— .... „ 21.750.—
Különféle biztositő tár asigok részvényei ...................................................... .... 1,587.805.—

1 Az élvtose ály értékpapírjai:
a) 50.000 frt 51/gO/o kisbirtokosok földhitelint. zálogl. . á 100.— .... frt 50.000.—
b) 6.000 „ 4o/o osztrák papirjá-adék ..... n 79.05 . . . . „ 4.743.—
c) 1.500 „ 50/0 „ „ .....................„ 93..... , 1.407.—
d) 1.000 „ 50/0 magyar „ 85.80 . . . . „ 85b.—
ej 7.000 * 40/o „ aranyjáradék..................... ..... 88.70 . . , . „ 6.209.—
f) 112.000 „ Alföld-fiumei vasúti "elsőbbs. I............................. 98.— .... „ 109.760.—
g) 21.000 „ 50/o osztr.-magy. bank zálogl.................... „ 101.10 .... „ 21.231.—
h) 60.000 „ 5o o pesti m. kereak. bank zálogl . . „ 9.).— . . . . „ 59.400*—
A fenti értékpapírok után az év végéig esedékes kamatok és osztaléki k n 17.986.5'i frt 2,904.747.251

Értékpapirokra adott kölcsönök...................................................................................... ..... 36.687.81
Pénzintézetüknél elhelyezett tőkepénzek .....#....................................... „ 385.008.Oá
Váltók tározóban................................................................................................................ * 175.107*21
A társasig házai Budapesten és Bécsben.................................................................. ..... 1,523.910.69
Biztosító-intézetek és képviseleteknél künlevő követelések 2,370.626.48
Pénztárjegyek.........................................................................................................................* 150.000.—
Pénzkészletek a központban és a képviselőségnél.................................................... * 63*320.22

Készpénz díjbevétel: 1880-ik évben 1881-ik évben 1882-ik évben 1888-ik évben 
tüzbiztositisokért .... 1,294/329 87 2,188 891.10 3,019 181.29 3,4t4-S439S=frt 10,031.352.81 
szállítmány „ ... 39212013 1,381.290.43 1,200.914.— 1,494.335.98= „ 5,534 661 34
jég ......................... 543331.91 815.055.32 169411.21 513.510.40=. 2,101.314.90

Összesen frt 1»,?Í3.388.05
Kifizetett károk : 1880-ik évben 1881-ik évben 1882-ik évben 1883-ik évben
tüzbiztositások után . . . 698.884 91 2,221-241 02 2,143.11*.14 2,188.410.4$=frt 1,258 26152
■zállitmánybiztositások után 135.136-10 669.183.38 1,511.186.59 1,865.651.81— „ 4,241.164.58
jég . 666 840-82 513 201.45 590.394.52 499 322.1»=», Í329.65891

Összesen frt 13,835.680.51
Függőben lévő károkért tartalékba helyeztetett........................................... .. frt 511.054.83
A társaság házainak jövedelme a az értékpapírok és betétek utáni kamat ...... „ 250.278.10
Az életbiztosítás átlaga.................... ..... .••••>•................................«... „ 16,025.681.—
Az , évi dija ................................................................................. ..... ........................................... 538.258.30
Az életbiztosítások után kifizetett károk összege  ............................................ ..... „ 52.679.32
Függőben levő károkért tartalékba helyeztetett »•••••••••••••*• » 32.100.—

Az 1883-ik évi nyereség ................................................................................................. * 344.983.36
melyből 5.6«/#-os asstalékul ................................... ........................................................... 268.900.—

kifizettetett.

Szalma és nemez kalapok. 2r
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Tisztelettel jelentem a becses debreczeni, és vidéki közönségnek, 
bogy a végkiárulást beszüntettem, mivel azon kellemes helyzetbe jutottam, 
miszerint

a czegléd-utczai, m. kir. kincsári épületben,
a Bosznai czéggel szemben levő szeglet helyiséget kibéreltem. Raktáramat 

junius hó folyamában, oda áthelyezem, és újból dúsan,

pf- a legjHiányosabb árak H
mellett, rendezem be.

Fótörekvésem leend a n. é. közönség bizalmát, úgy mint eddig, to­
vábbra is kiérdemelni. ..............

Kiváló tisztelettel:

BAUM MIKSA,

Napernyők, nagyválasztékban.

Nincs többé fogfájás.
hogyha ha használtatik a

Fog-elixir (Elixir d’intifrice)
a tiszteletre méltó Benediktlnns atyák, 

készítménye a Soulacl apátságban;
a mely szer 1373-ban találtatott fel, Boursand Péter prior által és a mely később Ma- 
guelbonne prior ur által lényegesen tökéletesebbittetett.

Ez utólérhetetlen szer a fogak tisztításához és konzerválásához, — a foghus erős­
ítéséhez és megsemmisíti a borkövet, megóvja a fogakat az elromlástól.

A lehellet rossz szagának elűzésére minden másféle fogviznél hatalmasabb az Elixir. 
Ép ezért minden magas rangú körökben az egész világszerte használtatik.

Főügynökség: Bordeauxban (Francziaország) Seguin, 3 rue Hugerie. Debreczen 
ben: Szepessy és Kerekes diszmü, Schwarcz M. Benő. Rótt S. férfidivat-termében.

Haszonbérbe adó
Hajdumegyében Földes községében, 125 
hold legjobb minőségű szántóföld, 1884 
évi október l-sőtől kezdve négy évre 
előnyös feltételek mellett.

Értekezhetni tulajdonos Butlaházy
Istvánnal Debreczenben, Batthyányi utcza 
2551. szám alatt._____________________ j

Árverési hirdetés
Berettyó-ujfalu tulajdonához tartozó 

s a község háza alatt levő vendéglő he­
lyiség, évenként szept. 29-től april 24-ig 
gyakorolható egy kántor-bormérési joggal 
5 bolthelyiség a hozzátartozó pincíékkel,, 
továbbá a hetivásár-vám jog 1884. évh 
junius 22-én d. e. 9 órakor mint első ha­
tárnapon, nem sikertilés esetén julius 
27-én, d. e. 9 órakor mint második határ­
napon Berettyó-Ujfalu községházánál tar­
tandó árverésen 8 évre haszonbérbe 
adatnak.

Az árverési feltételek a község jegy­
zői irodájában hivatalos órák alatt az 
árverés napjáig megtekinthetők.

Kelt B.-Ujíaluban 1884. jun. 6-án.
Pozsár Pál,

főbíró.

BROGLE JÓZSEF
gép. és rostalemez-gyára

D 11 n A P F Q T gyár : külső váci ut. 
DUUHiLO I raktár : váci körút 68

Ajánlja minden gazdasági kiállításon ki­
tüntetett

T r i e u r - j e i t
váltható szitákkal.

Gabona tisztító-rostákat.

Szabadalmazott

hármas ekéket
közönséges és acél-ekéket

oséplőgép-lemez-szitákat

gőzcséplő és járgánycséplókhöz.

és minden egyéb gazdasági 
gópoKot.

Tengeri-morzsolókat
Lyukasztott és hasított lemezeket, mai- A nxr.oeÁnl C\ 0*P Ti pír
mok, méhészeti és technikai czélokra. ) argaiiy-LS>ep 1 U gcpcnci

Továbá e téren a legújabbal:

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát,
1882. augusztus 3-án 17,567 sz. alatt szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága.' 4 4" magas és 2 4 szé.es, súlya 50 kilo ár-4S 

Raktár és ügynökség Debreczenben Bauier és Társa uraknál. Árjegyzékek kívánatra ingyen és érmentve.

9)Rósz kávé
sehol sem szispsen látott vendég, mert azon 
élvezeti és táplálékszer, melyet a fiatal és 
agg, — a szegény és a gazdag egyenlően 
sedvel, csak úgy teljesiti feladatát a csa­
ládban, ha róla azt lehet mondani, hogy

,jö kávé.,

Ez a legkellemesebb, legegészségesebb és 
e mellett legolcsóbb reggeli és ozsonna.

„Legjobb kávé“
ez oknál fogva minden házi asszony jelszava 

büszkesége.
Tisztelt asszonyság 1 Ha kedves csa­

ládjának, ismerőseinek legjobb kávét akar ta­
lálni, úgy szíveskedjenek használatba venni a

Szerencsi-féle családkávét.
Egy kanál ebből, két kanál jó szemes

kávé és jó tejfel a legjobb kávét adja.
A szerencsi-féle család-kávé majdnem 

minden füszer-üz ethen kapható.
Faládácskákban 10, 15, 20, 30 kr, csórna 

gokban 3,4,5 kr. Szíveskedjék kísérletet tenni

Szerencsi-féle család-kávéval.
SZERENCSI E. gyárából Kassán.

(
55. szám.

ÁRJEGYZÉKE
az „I S T V Á Nu gőzmalom

készítményeinek.
Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

100 kiló
AB. Asztali dara nagy és apró szemű 20.20
C 

0.
1.
2.
3.
4. 
ö.
6.
7. Közép kenyőrli
8. Szinte ,
8 •/,. Barna ,
8*/«. Szinte ,
9. Lábliszt . .
10. Veres liszt
11. Finom korpa

középszerűSzinte 
Királyliszt
Lángliszt......................................
Montliszt......................................
Zsemlyeliszt l-ső rendű . .

» 2-od „
Fehér kenyérliszt l-ső rendű 
Szinte . 2-od . :

19.20
19.20 
18.60 -
18.20
17.40 
16 60] 
15.60 
16.20
14.40

Durva
S

korpa

2-od „ . 13.60
l-ső „ . 12 60 ff
2-od , . 11.— ®

• e • • • 8.69«»

zsákkal. . . 5*60 E

zsák nélkül. 5.-'
zsákkal . . 5.20 1
zsák nélkül. 4 60.

Simán őrlött liszt zsákkal á 75 kg. 11 — 
„ „ , zsák nélkül 10.40

Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1884. jun. 8.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo.
10 11. 12. ... 50 ,
Sima liszt ... 75 .

A MOHAI

FORRÁS
hazánk egyik legszénsavasabb

SAVANYUVIZE,
melyről Dr. Arokal Antal és Dr. Varga Zsig- 
mond főorvosok bizonyítványa szerint elismerte 
tett, hogy kitűnő szolgálatot tesz a légzési, 
emésztési és vizelő szervek húrutos bántalmai- 
nál, a gyermekek görvély és angol bajában,
xrórQTPffónvcóflr ® gyomor idegrendszer ban- 
volűAGgclljfsog, talmain alapuló bajaiban.
Borral vegyítve élénken pezsgő üdítő italul 

szolgál.

Friss töltésben mindenkor kapható.
Főraktár:

Száva. Jän.oSl,y
Budapesten, IV., sarkantyus-uteza 12. szám, 

és a többi füszerkereskedésben.

Meghívás.
A h.-nánási takarékpénztár részvé­

nyesei az 1884-ik évi junius 22-ik nap­
ján d. e. 10 órakor a városháza nagy­
termében tartandó

R* fj I g § fg
tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. A lemondás folytán megürült 

gondnoki hivatal betöltése.
2. A felügyelő bizottságból kilépett 

egy tag helyére, — uj tag választása.

M. OLÁH EMIL
alelnök.

BERGER gyógyszerészeti

Thea-szappanja
rvosi sxakteklntélyek által ajánlja Európa legtöbb államaiban 

nyes eredménynyel mindennemű

kiütések
ellen bár mi helyen, továbbá krónikus, fej korpa-foltok, aennyedék 
(vagy köznyelven rüh) ótvar, pattogzások ellen óp úgy mint ve 
resoruság, fagyosság, láb-izzadás, fej- és szákáll-varak ellen hasz­
nálható. A Berber-féle gyógyszerészeti szappanban 40°|e nö­
vénytartalom vám és nagyban különbösik mindenféle thes-szap- 
pantól, melyek a kereskedésekben találhatók. — Téve lések és h l- 
misitások elkerülése végett, határozottan a Berger thea-szappan 
kérendő e figyelni kell az ismert védjegyre.

Berger gyógy kénszappana
ugyan igy alkalmazható s ha ez inkább tetszenék, akkor tessék a 
Berger-féle kén-szappant követelni, melyek a külföldi utánzatok 
határától csodásán különböenek.

Mist gyöngébb thea-nemek, melyek hivatva vannak minden 
tisztátslan részt, bőr- és fej-kötegeket, úgy gyermekeknél mint 
nőknél ós meglett egyéneknél, ezen keverékkel való marással s az 
ajánlott szappannal naponta hassnálva, biztos tisztulás jöhet elő.

Berger-féle Glicaerin thea szappan,
darabjaként 33 kr, aa utailtáiial együtt gyár- éa rak-hely G. 
Hell, Troppeu. A bérel gyógyszerészeti kiállításon 
nagyobb elismeréssel tüntetett ki 1873-ban.

leg-

A LEGJOBB
CZIGARETTA-PAPIR

a valódi
LE HOUBLON

franczia gyártmány.
Cawley és Henry-töl Párizsban. 

Utánzásoktól mindenki óvatlk.

A czigaretta-papir csak akkor valódi, Xc 
ha minden egyes lap 

LE HOUBLON bélyeggel és j 
mindenik boríték az allant álló véd- 

jeggyel és aláivással el van látva, jfc-

■500/(fEL'iLLEá
^FORMAT/ '£1

Fac-Simlle de l’Etiquette
* r*B H/CANTi-
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x.11 éa poatAn Icü/fftj

Sgy ..............................10 1
rÚ érre .... 5 ,
Negyed évre * *

híjyr* xzu*r* 5 Aff’l

1 lap szellemi réseitUUt® 1 
dvo * tleményföplecs, > *;c*
: ir földszint, e szerkeszt -j 

bérmeiitve kttideodo.

MJKmIMm» j
aBLKUDI K*.L4Jp6 és| 
JíÍTHY KAKOIA kM
, , t-■ a J
ttblhau KUTA81 1M I
Qyr.DvtAJiban ä^P0,Uh,’,T

lvel

Városunkban \ 
viselő választás 
kerületben f. h 6
teken reggel .‘j
detét.

Mint az edd\ 
val, úgy most is 
vei válás z t 6 
csoportosít 
nak a szavazási < 

Az e I s 
gyülhelye: TÖRŐ 
Csapó utczán;

a másoo] 
gyül helye: 
lője Czegléd utcz

a karma! 
y yülhelye 1 
déglöje a . Timi 
Várad utczán.

Gyüle keI
óra

Hogy ez a >1 
tosan figyelembe 
társainkat, hogy 
n ö k e i k és pecn 

a ..Péter,
ZÖLD JANOS, a 
kik ; KOVÁCS P(
utczán lakik:
.,P i a c z‘ uteze 
ZSEF, a ..Cze 
BARTA DÁNIEL 
kik : SZŐKE JANI 
reggeli (1 ú j 
és 7 órakor a ]• 
g y ti / helye k j 
szí veskedjenek. 

Debreczen.
A debrl

Debrecsen,18S4.Nyomatett KUTA8I IMRE könyvnyomdái ábzn.

Báró Prón
rl

Lent követkl 
nak, a II. kerülj 
programmbeszédej

Báró Prónaj 
számú csoportjai 
egy b. Vesselényi 
jós és gr. Telel 
dabb eszméket tj 
nek győzedelemrl 
főczéljának. Hit, i 
a Prónaiak e hál 
tek s báró Prónf 
télén ősi családj; 
programmbeszédél 
rá kormányunkmi 
káros politikájanj 
vényt bírálja, 
osztályunk sulyok 
a mit e prograj 
ölel : azok meg( 
kijelentések. Es 
keld helyzetű fér 
bírhat az az ítéleti 
kormányunk fejé^ 
sága felett. Hoa 
jelentőségét 5 is 
ösmeri és méltáJ 
beszédéből, meiyi 
legen, igen raelel 
tagjainak, mint" 
közönségének.

Ez a jelőj 
arra, hogy a 
győzelmének kéj! 

így hangzir
Tisztelt Polgíj 

Akkor, mid 
rosa II. kerületei 
viselöjelőltség el 
gadom, az elfol 
erőt rajtam és I 
getl. párt csekel 
fényes fogadtat» 
ják mindenek elő


